



奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

二次创业谋发展 扛起责任勇担当

黄台电厂：用“光热”助力济南走在前

华能黄台电厂作为扎根济南六十年的能源企业，始终坚持立足济南谋发展，在济南这片热土上深耕不辍，用自己的“光热”为济南经济社会更好地发展贡献自己的力量。

▶华能黄台电厂全景。



文/片 齐鲁晚报 齐鲁壹点
记者 夏侯凤超
通讯员 刘学杰

新旧动能转换 不停歇

华能黄台电厂全厂四台机组在2015年实现超低排放，又分别先后完成高背压供热改造和汽轮机低压缸零出力改造，机组节能减排水平实现大幅提高，顺利实现由旧动能向新动能的转变。全厂排放烟气中各类污染物的排放标准远远优于国家标准；现役四台机组主要能耗指标保持全国领先水平，全厂综合发电煤耗低于300g/kwh，其中运行30年的7、8号机组自2016年以来连续6年同时荣获全国同类型机组能效对标一等奖。

道无疆，行不止。华能黄台电厂没有止步于此，而是继续奋力前行，在节能降耗方面精益求精。华能黄台电厂历来高度重视节能降耗管理工作，成立由企业主要领导任组长的节能领导小组；建立健全节能三级管理网络，明确岗位职责；积极开展能源审计、清洁能源生产、热电联产机组审核认定等工作，落实管理节能责任。日常工作中高度重视能耗指标分解和落实，不断加强节能工作计划管理，对能耗目标进行层层分解落实，责任到人，严格考核，闭环管理；企业把节能减排宣传作为经常性工作常抓不懈，经常组织开展“提质增效”全员劳动竞赛活动，加强宣传动员广大职工为企业“节能降耗”贡献力量，提升全员节能意识。

在今年的节能宣传周期间，紧密围绕活动主题“节能降耗、绿色发展”，开展丰富多样宣传活动，同时积极开展对标工作，深入开展指标动态管理，建立完善“火电厂厂级监控信息系统”等能源在线监控系统，开展各项监控指标的综合分析对标和耗差竞赛活动。强化运行节能管理，向操作把手要效益，积极开展小指标值际竞赛活动，量化奖惩，实施重点指标“压红线”管理，激发了运行人员节能降耗的动力。

在全厂节能降耗全面向好之际，华能黄台电厂坚持全局保持，



7、8号机组2021年再次荣获全国同类型机组能效对标一等奖。



设备消缺，青工冲在前。



对设备进行检修。

细处着手，继续挖潜。例如电热队电机班对#2输煤#9甲带进行改造，改造后理论节能达到约16%，按照容量30KW测算，每年运行2200小时，仅电能一项可节约10050kwh，并且减少了对电机、变速箱、制动器等设备的日常维护保养的工作量，符合华能黄台电厂对开源节流，增收节支的工作精神，延长电动机服役时间，节省了维护费用，对机组的安全及经济指标有了进一步的提升。就是这样，通过积少成多，华能黄台电厂在发展新动能的道路上不断

追求。

二次创业 只为高质量发展

党的十八大以来，华能黄台电厂全厂干部职工在新的征途中再次创造辉煌。当前，华能黄台电厂深入贯彻能源安全新战略以及山东省新旧动能转换重大部署要求，牢牢把握碳达峰、碳中和目标，顺应能源转型这一发展大势，持续推动能源结构调整，积极探索综合能源服务发展新方向，积

极推动构建清洁、低碳、安全、高效的能源体系。正在逐步形成以火电为中心，生物质、光伏、燃机同步发展，协同开展电网侧储能、电动汽车充电桩等服务，实现热电冷三联供。

由华能黄台电厂建设运营的济阳生物质电厂已于2020年底投产运行，年发电量2亿千瓦时，同时还能为126万平米住宅供热以及工业抽汽，每年可消耗秸秆24万吨，为当地创收约7200万元。

为多方面服务济南市民，同时结合自身优势并充分考虑济南市新能源汽车快速发展需要，华能黄台电厂正在紧锣密鼓开展电动汽车充电站项目建设，预计2022年初开工建设。该项目建设地点临近交通主干道，交通十分便利。项目计划总投资额1200万元，占地约8亩，规划建设直流充电桩74个，每个充电桩功率不低于75千瓦。该项目还预留了电动汽车换电站的建设位置。目前该项目即将开工建设，计划2021年底投运。投运后将为济南电动汽车充电提供极大方便。

在“碳达峰、碳中和”目标提出后，华能黄台电厂结合自己“二次创业”升级转型要求，紧盯“双碳”目标、抓住“俄气东输”有利机遇，号召全厂干部职工早响应、快行动、精措施，全力以赴，积极谋划，及时启动燃气轮机(燃气热电联产)建设前期规划。燃气热电联产机组属于低污染、低能耗的绿色环保项目，天然气含微量硫，其主要成分为甲烷，与同容量燃煤机组相比二氧化碳排放量仅为40%，不产生粉尘、灰渣。计划一方面投运燃气轮机后，使7、8号机组转为备用机组；一方面为济南经济社会发展提供清洁稳定能源，也为济南市压减煤炭消耗量、填补集中供热缺口、保障民生供热提供最可靠地支持。计划在厂区内外不再额外占用土地，分两期新建四台9F级燃气机组。一期利用厂区内外空闲地段先建设两台9F级燃气机组，“十四五”期间建成投产，届时华能黄台电厂将新增供热能力1800余万平方米，可以有效缓解济南市冬季民生供热热源紧张的局面。同时，在提高供热能力的情况下，与同出力的煤机相比可减少二氧化碳排放近百万吨，对济南早日实现“碳达峰、碳中和”目标贡献自己的力量。

2030年前，建成二期2台9F级燃气机组，至此不但可以极大解决

济南市冬季民生供热紧张的局面，还将实现年减少原煤消耗135万余吨，年减少二氧化碳排放超过175万吨，对实现碳达峰、碳中和目标意义重大。为进一步降低能耗水平，开拓更广泛的发展前景，华能黄台电厂还积极发展热电冷三联供，正在与济南能源集团进行紧密洽谈，加快推进电厂向济南中央商务区集中供热项目开发建设。全力实现冬季供热、夏季供冷、日常供电的先进模式，力争2022年开始实现集中供冷。

勇于担当 扛起央企责任

今年以来，受多种因素影响，煤炭供应异常紧张、价格持续高涨。受煤价高涨影响，企业经营困难，亏损严重，同时面临供热季开始，煤炭消耗量将大幅提升，届时煤炭市场“价高量少”的局面将更加严重，企业亏损也将更加严重。

虽然目前形势是发电即亏损，但作为中央骨干能源企业——华能集团公司基层企业，华能黄台电厂坚持提高政治站位，履行红色央企责任，在保电力供应的同时，全力以赴做好冬季供热的准备工作，确保供热季各项工作万无一失。企业认真贯彻落实华能集团公司、山东公司工作部署，坚持目标导向，积极作为，一方面积极争取山东省政府、济南市政府的支持帮助，为企业摆脱困境争取外部支援；一方面积极自力更生，多措并举降本增效：公司主要领导多次亲赴煤源地，与供应商沟通协调，燃料调运人员长期驻外奔波，千方百计保供控价。功夫不负有心人，华能黄台电厂不但提前完成政府规定煤炭库存要求，还主动作为，提前启动7号机组供热。12月下旬，一场寒流袭击济南，气温骤降到零下。面对严寒，华能黄台电厂迅速启动应急预案，全力以赴抗严寒、保供暖。生产系统立即行动，加强防冻设施检查，做好燃料掺配，加强运行值班力量，确保运行机组稳定运行，供热系统安全可靠。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波